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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДО ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ 
МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 
В умовах реформаційних перетворень в Україні здоров’я громадян є 

одним із складників національного розвитку. У зв’язку з цим збереження та 
зміцнення здоров’я молоді є одним із головних завдань соціальної програми 
нашої держави. Для розв’язання цього завдання необхідно сформувати у 
студентів стійку мотивацію до здорового способу життя, здійснити комплекс 
здоров’язбережувальних заходів, спрямованих на усвідомлення ними 
цінності свого здоров’я. 

Здоров’я та фізична підготовленість студентів - найважливіша 
складова суспільного здоров’я та фізичного потенціалу країни. Пошук 
оптимальних науково-обґрунтованих шляхів здійснення здоров’язбереження 
студентів є актуальним і пріоритетним в умовах інноваційної діяльності 
створення авторських та експериментальних програм. 

На сучасному етапі розвитку вищої професійної освіти необхідний 
ґрунтовний та комплексний науковий аналіз різних форм, моделей і 
технологій навчального процесу у вищому навчальному закладі (ВНЗ) за 
участю досвідчених експертів-фахівців у галузі педагогіки, психології, 
філософії, медицини та соціології.  

Дослідженням проблеми здорового способу життя (ЗСЖ) та 
розробкою педагогічних технологій та моделей здоров’язбереження 
студентів займається ціла низка вчених: Н. П. Абаскалова, М. О. Агаджанян, 
В. І. Бондін, Д. Н. Давиденко, Ю. К. Дем’яненко, Т. Г. Коваленко, 
А. В. Лейфа, А. А. Нестеров, Ю. В. Науменко, Н. А. Рибачук, Г. К. Селевко, 
Є. В. Ширшов та інші. 

Учені відзначають, що аналіз формування готовності до 
здоров’язбереження є практичним аналізом наявності або відсутності в 
організації освітнього процесу вищого навчального закладу умов і факторів, 
що забезпечують збереження та зміцнення здоров’я молоді, сприяють 
здоровому способу життя та формуванню готовності до здоров’язбереження 
[1, 2]. Ми поділяємо думку дослідників про те, що проблема формування 
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готовності до здоров’язбереження студентів, її ефективність, залежить, 
значною мірою, від методологічних підходів у навчанні. 

Метою статті є визначення сутності проблеми формування готовності 
до здоров’язбереження майбутніх інженерів-педагогів. 

Дослідження вчених свідчать про те, що необхідні спеціальні заходи 
для збереження та зміцнення здоров’я дітей та молоді, створення 
здоров’язбрежувальних технологій. Ці положення увійшли до 
найважливіших державних документів, що визначають стратегію розвитку 
освіти України. 

Національна доктрина розвитку освіти передбачає створення 
оптимальних умов для підвищення якості вищої професійної освіти. 
Передбачаються заходи з охорони та зміцнення здоров’я, які фактично 
визначають напрями ліквідації основних факторів ризику, пропагування 
здорового способу життя та виховання культури поведінки населення, 
передбачають розробку та апробацію перспективних моделей 
здоров’язбережувального навчального процесу в навчальних закладах різних 
типів і видів [3]. 

Внутрішня структура діяльності людини в цілому може бути 
представлена загальною схемою „потреба - мотив - мета – діяльність – 
результат”. 

Здоров’язбережувальна діяльність, що включена в навчальний процес 
ВНЗ, утворює єдність з його основними елементами (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Схема, що характеризує єдність здоров’язбережувальної діяльності 

з основними елементами навчального процесу у ВНЗ 
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Як бачимо, здоров’язбережуюча діяльність є органічним елементом 
цілісного навчального процесу ВНЗ, пов’язана зі змістом освіти, з 
різноманітними видами діяльності та мотивами, що визначають 
особистісно-професійний розвиток майбутнього фахівця. 

Певним чином мета діяльності не виникає з нічого, основним 
фактором є потреба. Згодом виникає мотив діяльності, що є спонуканням до 
оволодіння конкретним предметом потреби. Іншими словами, мотив - це 
конкретно-предметна форма потреби або „предметна потреба”. Однак для 
регуляції діяльності недостатньо одного мотиву, необхідна мета у вигляді 
ідеального чи матеріального образу бажаного кінцевого результату. 
Наявність певної мети забезпечує конкретизацію умов та засобів виконання 
діяльності. Можна констатувати, що сформована „мотивація” представляє 
собою систему „мотив – мета” [4]. Саме ця система є реальним збудником 
конкретної діяльності. 

У нашому випадку проблема полягає у збереженні та зміцненні 
здоров’я та формуванні готовності до здоров’язбереження у студентів. 
„Розумові перевантаження можуть мати шкідливий вплив на організм. У 
поєднанні з неправильно організованим режимом дня це негативно 
позначається на стані здоров’я студентів” [5, с. 23]. 

Формування готовності до здоров’язбереження у майбутніх 
спеціалістів у процесі їх професійної підготовки вимагає інноваційних 
підходів з урахуванням розвиваючого навчання. Практика зокрема і показує 
існуюче протиріччя у вищій професійній підготовці, що полягає в 
порушенні гармонійного розвитку особистості. Гармонійний розвиток 
особистості передбачає як мінімум „рівновагу” трьох сторін: фізичної, 
інтелектуальної та духовної. Загальновідомо, що фізична культура - це 
частина загальнолюдської культури, яка виховує потребу в розвитку та 
вдосконаленні своїх фізичних, психологічних та духовних якостей, що 
сприяють підтримці та розвитку високого рівня здоров’я [6]. 

Положенням Міністерства освіти і науки України „Про організацію 
фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах” від 
11.01.2006 р. забезпечується: „уключення в навчальні плани з усіх 
спеціальностей обов’язкових навчальних занять з фізичного виховання 
протягом усього періоду навчання, за винятком останнього випускного 
семестру, в обсязі 4 годин на тиждень”. 

Навчальним планом напряму підготовки „Професійна освіта. 
Технологія виробництва і переробка продуктів сільського господарства” з 
фізичного виховання студентів Глухівського національного педагогічного 
університету ім. О. Довженка передбачається планування аудиторних 
навчальних занять з фізичного виховання в обсязі: 1 курс - 144 години, 2 – 
132 години, 3 – 66 годин, 4 – 36 годин (табл. 1). 

Необхідно відзначити, що години за курсами навчання розподілені 
нерівномірно. На наш погляд, такий розподіл не зовсім обґрунтований. По-
перше, спостерігається загальна тенденція зниження кількості годин від 1-го 
до 4-го курсу. По-друге, 5-ий курс повністю звільнений від занять фізичною 
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культурою. Порушується спадкоємність в організації занять фізичною 
культурою. 

Таблиця 1 
Розподіл кількості годин з фізичного виховання  

за роки навчання 
Рік 
навчання 

Всього Аудиторні 
години 

Лекції Практичні 
заняття 
 

Самостійна 
робота 

Індивідуаль-
на робота 

I 252 144 4 140 54 54 
II 240 132 4 128 54 54 
III 174 66 4 62 54 54 
IV 144 36 2 34 27 27 
Всього 
годин 

756 378 14 364 189 189 

 
Студенти, які не займаються цілеспрямовано та систематично 

фізичними вправами і спортом, які ведуть малорухомий спосіб життя, 
схильні більшою мірою до різних захворювань. Безумовно, всі негативні 
наслідки гіподинамії, що стосуються зростаючого та розвиваючого організму, 
неодмінно позначаться на його фізичному, розумовому і статевому дозріванні 
і на здоров’ї в цілому. Уникнути цього можна, включивши в спосіб життя 
молодого покоління оптимальний режим рухової активності, що є основним 
вродженим фактором фізичного й психічного розвитку людини, і, як 
наслідок, його здоров’я. 

Залучення студентської молоді до ЗСЖ, як ми вважаємо, необхідно 
починати з формування у них мотивації здоров’я. Турбота про здоров’я та 
його зміцнення повинна бути ціннісним мотивом, що формує, підтримує 
готовність до ЗСЖ студентів. 

Здоров’язбереження в освіті постає єдністю заходів, що 
застосовуються учасниками навчального процесу і спрямованих на 
поліпшення здоров’я у них самих, а також зростання якості освіченості та 
професійної кваліфікації. 

Як зазначає B. C. Якимович, формування готовності до 
здоров’язбереження студентів вищої професійної освіти - досить новий 
рівень, сенс його природи та існування, передбачає найбільш повне 
використання розмаїття форм особистісно-орієнтованого підходу в освіті [7]. 

Ми розглядаємо проблему охорони та зміцнення здоров’я студентів як 
найбільш актуальну проблему держави на сучасному етапі розвитку 
суспільства. Головна роль у проведенні профілактичних заходів і формуванні 
потреби в ЗСЖ належить освітнім установам країни. 

Актуальність даної проблеми, в нашому дослідженні, пов’язана з 
необхідністю формування готовності до ЗСЖ студентів на основі розробленої 
моделі, і науково-обґрунтованої педагогічної технології оздоровлення 
студентів в умовах ВНЗ. У сучасному суспільстві прийшли до розуміння 
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того, що лікувати треба „людину”, а не „хворобу”, впливаючи на причини 
„захворювання”. Людство стало розуміти, що краще не лікувати, а 
попереджати хворобу, а для виховання здорового покоління необхідно його 
навчання ЗСЖ. Як ми вважаємо, перш за все, необхідно орієнтуватися на 
формування потреби ведення правильного способу життя. 

Категорія „здоров’я” нами розуміється інтегративно, включаючи в 
себе основні компоненти: фізичний, психічний, соціальний, духовний. 
Виходячи з такого розуміння категорії „здоров’я”, необхідно будувати всю 
діяльність з формування готовності до здоров’язбереження студентів 
професійної освіти, тобто задіяти всі позначені компоненти. 

Виходячи з аналізу проблеми готовності до здоров’язбереження 
студентів у професійній освіті, її сутності та існуючих структурах, можна 
зробити деякі припущення, вирішення яких сприятиме вирішенню 
досліджуваної проблеми: 

1. Визнати проблему охорони та зміцнення здоров’я студентів як 
актуальну проблему держави і суспільства. 

2. Реалізація ідей здоров’язбереження у навчальний процес ВНЗ 
можлива за такими напрямами: 

- формування ціннісного ставлення до власного здоров’я, ЗСЖ; 
- впровадження сучасних здоров’язбережувальних технологій у 

навчально - виховний процес ВНЗ; 
- розвиток у студентів і педагогічних працівників ВНЗ важливих 

соціально-педагогічних умінь із саморозвитку та створення (формування) 
свого здоров’я; 

- розробка ефективної системи управління формуванням готовності до 
здоров’язбереження студентів ВНЗ. 

3. Розробити з урахуванням нових соціокультурних умов країни, 
апробувати та впровадити в систему вищої професійної освіти концепцію 
здоров’язбережувальної діяльності студентів. 

4. На основі цієї концепції розробити державну програму зі 
здоров’язбережувальної діяльності в системі професійної освіти України. 

5. Привести до загальноприйнятої норми систему матеріально-
технічного забезпечення спортивно-оздоровчої діяльності в системі вищої 
школи. 

6. Ввести в стандарт освіти як навчальний предмет – дисципліну, що 
має напрям на вирішення мети і завдань проблеми формування готовності до 
здоров’язбереження – „Філософія та педагогіка здоров’я”, а також 
факультативні курси здоров’язбережувального напряму. 

Формування готовності до здоров’язбереження у студентів необхідно 
вести комплексно, за всіма напрямами, надаючи їм певну методичну та 
практичну допомогу. Ми вважаємо, що тільки таким чином разом можна 
досягти необхідних результатів формування готовності студентів до 
здоров’язбереження. 
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Самусь Т. В. Формування готовності до здоров’язбереження 

майбутніх інженерів-педагогів як психолого-педагогічна проблема 
У статті висвітлено сутність проблеми формування готовності до 

здоров’язбереження майбутніх інженерів-педагогів. Охарактеризовано 
єдність здоров’язбережувальної діяльності з основними елементами 
навчального процесу у ВНЗ. 

Ключові слова: готовність до здоров’язбереження, здоровий спосіб 
життя, організація фізичного виховання.  

 
Самусь Т. В. Формирование готовности к здоровьесбережению 

будущих инженеров-педагогов как психолого-педагогическая проблема  
В статье отражена сущность проблемы формирования готовности к 

здоровьесбережению будущих инженеров-педагогов. Охарактеризованы 
единство здоровьесберегающей деятельности с элементами учебного 
процесса в ВУЗе. 

Ключевые слова: готовность к здоровьесбережению, здоровый образ 
жизни, организация физического воспитания. 

 
Samus’ T. V. Formation of Preparedness to the Health-care by 

Future Engineer-teachers as a Psychological and Educational Problem 
In the article highlights the essence of the problem of the training of health 

to future engineer-teachers. The unity of the health-promoting activities with 
elements of the educational process at the university is characterized. 

Key words: preparedness to health-care, healthy lifestyle, organization of 
physical education. 
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